“中国梦˙新时代˙祖国颂暨建功魅力山钢”百姓宣讲作品
我为中俄“元首项目”炼精品
山钢股份莱芜分公司  刘扬

2018年5月7日，满载2000余吨俄标H型钢的列车从山钢发往俄罗斯，这些钢材将应用于俄罗斯阿穆尔天然气加工项目，也就是AGPP项目，因为是在中俄元首共同见证下签订，也被称之为中俄元首项目。这是山钢H型钢继向世界规模最大、纬度最高的俄罗斯亚马尔天然气项目供货后，再次成功进入国际重点工程项目。

那一刻，泪水模糊了我的双眼，这是高兴的泪水，我为山钢制造走出国门，应用在世界级工程，为国争光而感到自豪。这是欣慰的泪水，因为这些钢材中，有我付出的心血与汗水，寄托着我建设高质量发展钢铁强企的梦想，那一刻，我真切地感觉到：我的强企梦与中华民族伟大复兴的中国梦，联系的是如此紧密。我为山钢自豪！我为祖国骄傲！

中俄元首项目是中国石油进入俄罗斯市场的第一个项目，也是中国企业在俄工程领域承揽的单体最大项目。我们提供的是一种耐低温、耐腐蚀海洋石油平台用钢，是一种高质量、高附加值的品种钢，是山钢目前生产的最高级别钢种。因为我所在的班组曾经生产过亚马尔项目用钢，又获得过全国五一劳动奖状，出于信任，这个钢种的生产重任交给了我们。当兴奋褪去，面临的困难却压得我们喘不过气来。

该钢种要求磷含量非常低，国内都采取滑板挡渣降磷，我们的转炉设备是小吨位转炉，根本不具备这一条件。怎么办？大家一筹莫展，甚至打起了退堂鼓！办法总比困难多，只要干就会有办法。当时是2018年1月份，正是一年中最冷的时候，为了采集数据，我们对每一炉钢的放钢过程进行研究，钢水温度接近1700度，放一炉钢需要3分钟，我们就站在离炉口不到2米远的地方，观察整个放钢过程，环境温度接近零下10度，后背冷飕飕的，脸却被烤得火辣辣的疼，前热后冷，忽冷忽热，我们很多人都感冒病倒了，但是大家谁也不休息，打完吊瓶就上现场的事，并不稀奇。经过反复实践和摸索，我们用挡渣锥替代滑板挡渣工艺，不仅成功解决了这一瓶颈问题，还获得了国家专利。

设备上的问题解决了，钢水质量不稳定的问题又冒了出来。因为原有操作模型已经不能适应冶炼要求，我们想到了智能炼钢，没成想，因为小吨位转炉不仅炉子小，现场空间也狭小，本来已经非常成熟的智能炼钢技术，没了用武之地。就如同黑夜中看到一束光又突然熄灭一样，真的是很绝望。情急之下，我想到了激光烟气分析检测技术，虽然这项技术只是在很多论文、会议上有介绍，还没有付诸实践。但有一线希望也要试！我们24小时跟班，把转炉冶炼的12分钟拆解开来，以一分钟为单位，运用精益管理工具和方法，查找智能冶炼的规律，1分钟内需要观测的数据有上百个，12分钟就是1200多个，每个数据都要反复演算和修正，不能有丝毫的差错。经过上千炉的试验，120万条数据信息的积累，终获成功，我们成为国内首个采用激光烟气分析检测技术，进行智能炼钢的企业，整个冶炼过程全部由电脑控制，全程无人干预，不仅彻底根除了人工操作控制不精准，钢水质量波动大等问题，与传统智能炼钢技术相比，冶炼1吨钢还能降低1块多钱，年降成本近400万元，该项技术也获得了中国钢铁工业协会冶金科技进步奖。

设备的瓶颈打通了，工艺的问题解决了，产品的质量也就有了保障。中俄元首项目用钢我们成功批量生产了5万余吨，直接经济效益1.56亿元。

追梦需要奔跑，圆梦需要奋斗。为中俄元首项目炼精品，炼出了士气和豪气，近年来，在我和工友们的共同努力下，相继开发新产品200余项，产品成功打入航空航天、国防军工、核电工程、北京新机场、港珠澳大桥以及海洋石油平台等国家重点工程，助力打造大国重器。成功进入壳牌石油公司、维斯塔斯等世界知名企业，是国际公认的顶级产品。从中国到世界，从南海到北极，我们凭借卓越的产品性能，为“中国制造”增添光彩。强企梦、中国梦，我的梦！祝愿我们的山钢兴旺发达！祝愿我们的祖国繁荣富强！

